

ИСТОРИЯ КОРПОРАТИВНОЙ
СОЦИАЛЬНОЙ
ОТВЕТСТВЕННОСТИ В
РОССИИ. ИСТОРИЯ
БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ

Исторически первая форма КСО –
предпринимательская
благотворительность (купцов и
промышленников) XVII-XVIII вв.

Предпосылки – становление капитализма
(в Европе, в России – в XIX в.),
идеология Реформации.

Реформация

- Страны Западной и Центральной Европы, XVI-нач. XVII вв.
- Реформа католичества
- Борьба между зарождавшимся капитализмом и феодализмом (церковь на стороне феодалов)
- Появление протестантских церквей

М.Вебер «Протестантская этика и дух капитализма»:

Экономический подъем и развитие капитализма в Европе и Америке связаны с протестантской этикой.

Ценности протестантизма: скромность, экономия, накопление капитала, трудолюбие, честность; коммерция не только для получения прибыли, а как добродетель; деловой успех = хорошо исполненный долг перед Богом; честное отношение бизнеса к клиентам и работникам.

С X в. – развитие княжеской и церковной благотворительности на Руси: помощь нищим и убогим, в основном, через милостыню.

XVII-XVIII в. – становление системы общественного призрения (Петр I, Екатерина II): больницы, сиротские, работные и смирительные дома, аптеки, богадельни и т.п.

Субъекты социальной помощи в России (XIX в.):

- государство,
- земства,
- общественная благотворительность,
- частная благотворительность,
- церковь.

Развитие купеческой и промышленнической благотворительности и меценатства – 2-я пол. XIX в.

- Факторы:
- - отмена крепостного права,
- - развитие капиталистических отношений,
- - снижение государственных налогов (до 12-15%).

- - рост числа благотворительных организаций, 95% из которых появились после 1861 г. (1899 г.)

Мотивы благотворительности

- - следования народной традиции,
- морали (перед Богом, обществом, своими),
- страдания,
- религиозные,
- престижа, социального признания (государственное и общественное признание, например, пожалование чинами),
- гражданской солидарности.

Основные направления благотворительности:

- церкви,
- приюты,
- образование,
- медицина,
- культура.

Пример благотворительности семьи Демидовых

- Ружейные заводы, горнозаводское дело (с XVII в.)
- Московский воспитательный дом,
- Санкт-Петербургское коммерческое училище,
- Первый научный ботанический сад в России (Соликамск)
- Жертвования инвалидам и бедным
- Научные коллекции для Московского университета,
- Передача домов в пользу сиротских домов,
- Демидовский юридический лицей (ЯрГУ),
- Демидовские дома призрения трудящихся,
- Николаевская детская больница,
- «Демидовские награды» и т.д.